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MAN H. köev. Irodájában la.
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Kéziratok viasza nets

Magyar opera.
(z.) Egy pillanatra elfeledi Magyarország 

az 5 szegénységét s büszke örömmel néz 
szemefónyére, fővárosára, az ifjú Buda­
pestre.

Paiotasorokkal szegélyzett, egy világ­
város közlekedésének roppant hullámzását 
befogadni képes, tágas, beláthatlan ut kö­
zepén emelkedik impozáns arányokban a 
művészet uj csarnoka. Homlokzatán teremtő 
lángelmék szobrai, a zenészei halhatatla­
nai. Falai között az édes hangú, bűvös 
istennő, a dal múzsája, a magyar opera.

A csarnok ajtói megnyíltak, ünnepi 
fény közepeit, a királynak s a magyar tár­
sadalom szinejaváuak jelenlétében.

Az építészet e remeke, a magyarság 
kultúrájának ez egyik első rangú ténye­
zője : a király ajándéka a nemzet részére. 
A magyar nép soha sem volt hálátlan, 
szive legbensőbb falára irta fel a ritka jótéte­
mény t mindig, melyben királyi kéz részesí­
tette.

És a midőn a múzsának, e századokra 
szóló templomát felszentelék : a nemzet 
egyformán ünnepli királya kegyét s a ma­
gyarság géniuszát.

Elkövetkezett tehát a korszak, midőn 
a magyar főváros tapasztalja a magyar ki­
rály fejedelmi bőkezűségét. A főváros a 
nemzet roppant áldozatkészsége által emel­
kedett azon európai színvonalra, hol mél­
tóan képviseli egy haladó ország politikai 
és kulturális fejlettségének legmagasabb fo­
kát. A legfelsőbb protekczió eddig nem 
segítette ez óriási munkában. Azon aján­
dék azonban oly fényes bizonyítéka a ki­
rály áldozatkészségének, hogy az mivelődés- 
történelmfink egyik legfényesebb lapján lesz 
megörökítve.

Legkirályibb ajándék volna azonban, 
ha a király végre önmagát és fényes 
udvarát ajándékozná oda fővárosunk­
nak, hogy Budapest igazi székvárosa le­
gyen a magyar királynak, valóságos szive 
a magyar monarchiának.

De bizzunk a jövőben, mely meg fogja 
hozni a nemzet e jogos óhaját is, ha nem 
is deriti fel Budavárára Mátyás király fé­
nyes korszakát. Mert az nem lehet, hogy 
a magyar király csak vendég legyen Ma­
gyarországon, csak szállása legyen Budán, 
az otthona pedig Bócsben.

Magyarországon nem múlik, hogy fő­
városában a király magához méltó otthont 
találjon. Ifjú Budapestünk álomszerű gyor­
sasággal épül. negyobbodik, szépül, gazda­
godik.

A mint izmosodik, fejlődik a nemzet 
az ő kultúrájában, úgy tágul, növekszik a 
szív, melybe a magyar társadalom életerei 
hajtják az éltető vért s hatalmas áradat­
ban kapják azt onnan vissza, hogy az 
életerős vérkeringés áthassa az egész nem­
zettestet.

E szív most lázas dobogásban van s 
e hevületet érzi az egész ország.

A magyar géniusz hatalmas diadalát 
hirdeti e napon.

Negyven év előtt egy fiatal férfi, ki­
nek homlokán a magyar múzsa csókja égett, 
engedve a lelkét átható szent tűznek: pa­
pírra vetette a lelkében fölcsendülő bűvös 
harmóniát s megteremtette a magyar operát.

Most ugyanazon magyar zeneköltő, őszbe 
borult fejjel, babérkoszoruzottan vezénylő 
első nagy alkotását, «Hunyadi Lász­
lóit oly ragyogó palotában, oly fényes 
közönség előtt, mely szinte álomnak, hihe­
tetlen visiónak látszik azok eiőtt, a kik 
látták az első magyar opera megszületését, 
szemtanúi voltak azon, reményekkel nem 
kecsegtető viszonyoknak, melyek között a 
magyar zene először érvényesítette szép­
ségeit.

Igaz, az ősz mester után nem nőtt 
fel nemzedék, a magyar művészet minden 
más ágában a hivatott művelőknek egész

serege versenyez az alkotások terén, c=ak a 
magyar opera-zene az, hol «HunyadiLászló» 
szerzője csaknem egyedül áll.

De hinnünk kell, hogy a kir. opera 
megnyitása lesz az a varázsjel, mely fel­
költi, alkotásra serkenti a hivatott tehet­
ségeket, kik be fogják töltani e fönséges 
csarnokot a nemzeti dalmű harmóniáival.

Mega a dalmüszinház, mint építészeti 
remekmű, szintén a magyar kultúrának bá­
mulatot keltő tanúsága. A nagyszabású 
terv zseniális megalkotója, a magyar építé­
szet büszkesége : Ybl nemcsak a nemzeti 
művelődés utján emelt a magyar építészet­
nek egy dicsőséges emléket, nemcsak a fő­
város európaiságát vitte előre óriás lépés­
sel e páratlan mii által: saját, fényes pá­
lyájára is feltette a koronát, saját dicsősé­
gét is biztosította századokra.

— A király elnöklete alatt tegnapelőtt 
délután tartott közös miniszteri ér­
tekezleten, mint az Orsz. Ért. jelenti, 
véglegesen megállapittatott a közösügyi költ­
ségvetés és ezzel a tanácskozások be vannak 
fejezve. A delegácziók összehívásának határ­
napja ugyan nem állapíttatott meg ezúttal, de 
valósziuü, hogy azok október hó végén fognak 
összeülni, ez idén Budapesten.

— Az országgyűlési függ. párt tegnap este 
6 órakor tartott értekezletét Madarász Jó­
zsef korelnök nyitotta meg. Erre a lefolyt vá­
lasztásról általános jelentést téve, a pártot to­
vábbi alakulásra hitta fel. — A kör alakulása 
napjául október hó 1-je tűzetett ki. Inditvá- 
nyoztatott, hogy a kör alakulása előtt a párt 
programmja részleteztessék, hogy igy a to­
vábbi működés szilárdítva legyen az egyönte­
tűség által. Hosszabb vita után, mely közben 
Madarász a korelnökséget elhagyta s azt Liikő 
Géza foglalta el, — az értekezlet az indítvány 
tárgyalását a f. hó 29-ikén tartandó éríekez- 
letre tűzte ki. Ezzel az értekezlet véget ért.

Országgyűlés.
A magyar páriámén (első üléséről a kővet­

kező élénk képet olvassuk: Az országgyűlés 
mindkét háza megtartotta első ülését, a kép­
viselőház délelőtt 10 órakor, a főrendiház pont 
délben. Az alsóház ülése iránt a képviselők ré­
széről fölötte élénken nyilvánult az érdeklődés^ 
a folyosók már jóval a megnyitás előtt tele 
voltak, s székiben folyt az ismerkedés az ni 
emberekkel, a viszontlátás üdvczlete a régi 
tagok közt. Ez alatt a teremben, a mely kita­
tarozva van u^yan, de az elnöki emelvény meg­
újított függönyein kivül egyéb változást abg 
tüntet föl, — mély nyugalom honolt, időnkint 
bepillantott egy-egy képviselő, hogy megbizo­
nyosodjék, rendben van-e helye, a künn ural­
kodó zsongó zajból pedig olykor élesen kivált 
az öreg C s a n á d y hangja. Félegyháza fürge 
képviselője jelent meg elsőnek a házban s el­
foglalva a folyosó bejáratát, collegiális szívélyes­
séggel üdvözölt minden képviselőt. Kevéssel 
10 óra előtt megnépesült a terem, a karzat 
is megnyílt, de né/ő ezúttal kevés akadt. A 
terem, az ünnepélyes feketében megjelent kép­
viselők mozgó, lármás tömegével felette érde­
kes látványt nyújtott. Egy-egy nevezetesség 
bevonulása alig volt észrevehető a sokaságban. 
A miniszterek közül Tisza Kálmán jelent meg 
először. Keléssel utána bejöttek a többi mi­
niszterek s megnépesült a jobboldal. — a ház 
régi látogatójának mindjárt szemébe ötlött, 
nemcsak azoknak nagy száma, a kikkel most 
először találkozhatott a házban, hanem azok 
hiánya is, a kiknek nem kedvezett a válasz­
tás esélye. A baloldalon a szem önkéntelen is 
kereste H e 1 f y Ignáczot, a kinél szorgalma­
sabb tagja alig volt a háznak; hiányzanak 
Eötvös Károly, Komjáthy Béla, Németh Albert- 
A vezérférfiak közt Irányi mellett csak Mada 
rász József vált ki a függetlenségi padsorok­
ból. Az antisemiták csoportban jöttek Istóczy 
vezetése alatt. A mérsékelt ellenzék meglehe­
tős számban jelent meg, élén Apponyi Albert 
gróffal. Szilágyi Dezső nem jött el az ülésre, 
Somssich Pál visszavonult, Bittó István pedig 
bukott. A mérsékelt ellenzék soraiban helyez­
kedett el Horánszky mögött Pulszky Ferencz 
is. Vele együtt a háznak két másik volt tagja 
is bevonult: Lipthai Béla b. és Beöthy Ákos.

Mosolygó arczczal ült helyére Békés Gyula ér­
demes képviselője Göndöc» Benedek, a kit be- 
léptekor a derültség moraja üdvözölt. — A 
jobb oldalon megjelent Horváth Boldizsár ; a 
kinek közelében ültek egymás mellett Fáik Mik­
sa, Jókai Mór, Széli Kálmán, Tisza Lajos gróf, 
Korizmics László, Csernátony Lajos. Közel tiz 
perczig tartott az elhelyezkedés, inig végre 
fölállhatott Visontai Ivovách László, s fölolvas­
va a házszabályok első czikkét, B o é r An­
talt hozta javaslatba a koreluökségre. Ne­
gyedízben viseli már Boér e tisztet s ismételt 
éljenzés zúgott föl, midőn a tisztes agg föle­
melkedett helyéről s ruganyos léptekkel Kiha­
ladt az emelvényre. Következett ezután a kör­
jegyzők kijelölése. A korelnök előbb e neveket 
olvasta: Földváry Miklós. Kiss Pál, gróf Ka­
rácsonyi Aladár, Györffy Gyula, Hertelendy 
Ferencz, Andrássy Tivadar gr. A főihivattak 
azonban nem mind voltak jelen s többszörös 
felkiáltások után végre igy alakult meg a jegy­
zők bureauja : Münnich Aurél, Török 
Zoltán, LónyaySándor, Földváry 
Miklósszabadelvüpártiak, Győr- 
ffy Gyula szélsőbal i és R á c z 
Géza antisemita. a miniszterelnök fő­
iirata és a fogadtatás szertartásának fölolva­
sása után Irányi elmondta beszédét, melyet fi­
gyelemmel hallgattak végig ; a miniszterelnök 
röveden válaszolt s e két beszéd már annyira 
beleillett az első ülés tárgysorozatába, mint 
az első két okmány főiolvasása.

A museum díszterme tegnap csak kevéssel 
volt élénkebb, mint rendesen leun i szokott a 
főrendek ülésezései alkalmával. A szüle­
tett főrendek közül nagyon sokan hiányoztak, 
ellenben csaknem teljes számban ott voltak a 
zászlős urak, köztük a horvát bán. A püspöki 
kar is gyöngén volt képviselve; a bibornokok 
távol maradtak. A főispánok csoportja előtt 
Andrássy Gyula gr. foglalt helyet. Feltűnt báró 
Vay Miklós koronaőrnek, az ülések e szorgal­
mas látogatójának távolléte. Az érdemes főur 
lett volna a koremök, ha megjelenik, igy Zichy 
Ferencz gr. indítványa folytán, mint a ház 
legidősebb tagja Szögyény-Marich lépett az 
elnöki emelvényre, a melyről a lefolyt sessió- 
ban oly viharos tárgyalásokat vezetett. Az agg 
tárnokmester rövid köszönő szavai után forraa- 
szerüleg lefolyt az ülés csöndesen, piv.gramm- 
szerün, a mint az ily aristocrata testületben 
szokás. Újnak tekinthető egyedül a terem kar­
zatainak előnyős átalakulása, a melynek kö­
zépső korlátái, a melyek a padsorokat fülkékbe 
osztották be, eltávolították a igy az oszlopo8 
csarnok szabadabb tért és arányosabb jelleget 
nyert. A főrendiház organizatidja, daczára, 
hogy régibb, gyorsabban működik mint az alsó- 
házé; itt az alakulás már ma megtörtént. A 
hétfői ülésen pedig meg fogjuk tudni, hogy ki 
lesz a főrendiház elnöke.

*

Irányi Dániel beszéde igy hangzott: T. 
képviselő urak ! A mi ellen hasonló alkalom­
mal már ismételten felszólaltam, az ezúttal 
is lehetetlen szó nélkül hagynom. — Előre 
látom ugyan, hogy szavaimnak most sem lesz 
több, sikere mint a múltban, de engem meg­
győződésem kijelentésétől, kötelességem telje­
sítésétől még a biztos vereség sem tartóztat 
vissza.

T. képviselőtársaim! Amint a t. korel­
nök ur előterjesztéséből, valamint a közzétett, 
és most felolvasott szertartási rendből megér- 
tettük, az országgyűlés megnyitása ezúttal is 
a budai királyi váriakban fog végbemenni. Igaz, 
ez igy történt meg régente is Pozsonyban, azt 
is tudom, hogy vaunak Európában más orszá­
gok, hol hasonlóképen a kir. várlakokban nyit 
tatnak meg az országgyűlések. De ott, hol valódi 
alkotmányosság uralkodik, hol az alkotmány 
nem a király kegyelmeinek szüleménye, hanem a 
nemzet küzdelmeinek szerzeménye, (ügy van a 
szélsőbalon) ott nem a sok száz tagból álló 
kamarák mennek fel a királyi palotákba, hanem 
a fejedelem keresi fel az egybegyült ország­
gyűlést. (ügy van! a szélsőbaloldalon.) Ez igy 
van több nyugateurópai országban, igy volt 
1830 óta. Francziaországban Lajos-Fülöp alatt, 
igy van manapság is Olaszországban, sőt igy 
tapasztaljuk Angliában is, mindamellett, hogy 
a királyi koronát most asszony viseli.

A felolvasott szertartási rend szerint to­
vábbá azon ünnepélyen a magyar minisztere­
ken és a magyar zászlósurakon kivül cs. kir.

méltóságok is fogják környezni a királyt. Mit 
keresnek ez idegen urak a magyar országgyűlés 
megnyitásakor a magyar király körében?(Úgy 
van! szélsőbal felől.)

Csanády Sándor: Semmi helyük ott!
Irányi Dániel : Mária Terézia alatt

— hogy egy történeti adatra hivatkozzam, 
melynek egyébiránt egy barátom szívességéből 
csakis tegnap jutottam birtokába, — Mária 
Terézia alatt 1741-ben egy hasonló szertartási 
programra küldetett le a Pozsonyban ország- 
gyűlésre egybehívott rendekhez. Ezek azonban 
egyhangúlag tiltakoztak az ellen, hogy a ma- 
g ar királyt a magyar országgyűlés megnyitá­
sánál idegenek vegyék körül. Egy püspök, ha 
nem csalódom gr. Erdődy egri püspök, azt a 
kérdést vetette fel: vájjon akkor is kizáras- 
sanak-e a király közvetlen környezetéből az 
idegenek, ha ezek fejedelmi vérből származnak?
— minthogy akkor Németország több fejedel­
me hódolattal viseltetvén Mária Terézia iránt, 
ez valószínű volt. Mire a rendek megint egy- 
érteunüieg azt határozták, hogy habár ily fe­
jedelmek jelennének is meg, ezek is csak az 
ország zászlósainak mögötte foglalhatnak he­
lyet, természetesen vendégek gyanánt.

Az ország színeiről nem volt szó. Azon­
ban Mária Terézia hajón érkezvén Bécsből 
Pozsonyba, a mint az ország határához ért, a 
nemzeti czimert és a nemzeti színeket tűzette 
fel hajójára. És a királynénak nem volt oka 
megbánni ezen törvényszerűséget. Ennek kö­
szönhette trónjának megmentését, midőn az 
mindenfelől megtámadtatott.

Menjünk tóvá b. A király elfoglalván 
trónját, felteszi kalpagját és felolvassa a meg­
nyitó beszédet. Az országgyűlés tagjai, főren­
dek és képviselők, hajadon fővel és állva hall­
gatják azt meg.

Régi szokás — tudom, de én azt gondo­
lom, hogy ez azon időből származik, midőn a 
fejedelmek isteni jogból származtatták hatal­
mukat, az országgyűlést, a nemzetnek képvi­
selőit ellenben pusztán egyszerű alattvalóiknak, 
nem pedig a királyijai a közhatalomban egyenlő 
részeseknek tekintették. így volt ez uraim, 
Francziaországban is, de csak 1789-ig. — Ezen 
esztendőben, május 5-én XVI. Lajos megjelen­
vén a három rend gyűlésén, feltette fővegét 
és olvasni akarta a megnyitó beszédet. Erre 
régi szokás szerint a nemesség is feltette ka­
lapját, de midőn a király látta, hogy a har­
madik rend tagjai is hasonlót kívánnak csele­
kedni, semhogy tűrje, hogy ezek magukat 
egyenlőknek képzeljék a nemességgel, és ily 
kiváltságot élvezzenek a király szeme láttára, 
inkább maga is levette fővegét s hajadon fő­
vel folytatta beszédét.

De mindezen elavult szokásnál sokkal 
sértőbb az uraim, hogy az országgyűlés meg­
nyitásakor a királyi váriakon még pedig a fő­
helyen, a várnak legmagasabb ormán fekete­
sárga zászló leng, mig a magyar és horvát 
lobogóknak az épületnek csak két sarkán jut­
tatnak helyet. Azt mondják, hogy a fekete­
sárga zászló a királyi háznak családi jelvénye. 
Én máskép tudom ugyan ezt és máskép ol­
vastam a czimertani kézikönyvekben, minőket 
könyvtárunkban is lehet találni, Nevezetesen 
azt, hogy az osztrák dynastiának családi szí­
nei a fehér és vörös, emlékezetére azon ese­
ménynek, midőn a keresztes háború alatt a 
mostani uralkodók egy őse, ha nem csalatko­
zom, Frigyes herczeg Jeruzsálem ostrománál 
megsebesítetvén, s vére ruháját vagy övét 
pirosra festette. De ám legyen bár úgy, le­
gyenek a fekete és a sárga a királyi család 
színei, az 1848. XXI. tör,ény szerint mindazon 
alkalommal, midőn valamely ünnepély tartatik, 
az ország középületeire és közintézeteire a 
nemzeti czimer és a nemzeti szinti zászló tű­
zendő ki. A magyar országgyűlés megnyitása 
nemzeti ünnepély, a királyi várlak nemzeti 
középület. (Úgy van, a szélsöbaloldalon.) Én 
kívánom, hogy a törvény megtartassák. Mi 
tiszteljük a királynak jogait, de viszont nem 
engedhetjük, hogy a nemzet jogai csorbát 
szenvedjenek. (Ügy van ! a szélsöbaloldalon.)

Mindezeknél fogva kénytelen vagyok ki­
jelenteni, hogy sem én, sem velem egyetértő 
barátaim az ily körülmények közt megtartandó 
országgyűlés megnyitásában részt venni nem 
fogunk. (Elénk helyeslés a szélsöbaloldalon)

Tisza Kálmán miniszterelnök felelete a 
következő : T. képviselő urak 1 Nem szükséges 
e tárgyban bővebben nyilatkoznom ; maga a 
t. képviseld ur elmondta, hogy a mi ellen ő 
felszólal, az már 1867. óta bevett szokás. Min­
denki indja, hogy midőn ezen kérdés itt elő­
ször felhozatott, annak a teremben oly magya­
rázat adatott, melyet az akkori képviselőház 
többsége helyeselt. Azóta felhozatott minden 
uj országgyűlés alkalmával, s mindannyiszor 
ugyanaz történt, a mi először, és igy azt 
hiszem — most is az fog történni. En igen 
sajnálom, hogy a t. képviselő ur és elvrokonai 
nem fognak részt venni az ünnepélyes meg­
nyitásban, de azt hiszem, hogy ez a háznak
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nagy többségét nem fogja gátolni abban, hogy 
ez alkalommal is épugy, mint mindannyiszor, 
most is ott megjelenjen és az ünnepélyes meg­
nyitásban részt vegyen. (Helyeslés jobbfeíől.)

Az országgyűlés második, hétfői ülésén 
— a mint a szabadelvű párt ülésén 
nyilvánittatott — közvetlen az ünnepélyes meg­
nyitás után melyben a miniszterelnök átnyújtja 
a trónbeszédet, mely felolvastatván, annak ki- 
nyomatása és a főrendiházzal való közlése ren 
deltetik el. A jegyzőkönyv ezen pontja azon­
nal hitelesíttetik. A következő ülés kedden, 
30-án d. e 10 órakor fog megtartatni, mely­
nek első tárgyát a választási jegyzőkönyvek 
beadása fogja képezni, melyet az osztályok ki­
sorsolása követ. Szardán ülés nem fog tar­
tatni, hogy az osztályok az igazolást megte­
hessék.

A csütörtöki ülésben az osztályok 
jelentést tesznek a jegyzőkönyvekről, egyszers 
mind bemutattatik a kérvénynyel megtámadott 
választások jegyzéke. Pénteken ismét szünetel 
a ház.

A s z o m b a t i ülésbén veszi kezdetét 
a ház alakulása, mely alkalommal az elnökre, 
alelnökre, jegyzőkre és háznagyra adatnak be 
a szavazatok. A választás eredménye kihirdet- 
tetvén, a ház megválasztott elnöke elfoglalja 
helyét. Következik az osztályok újból való ki­
sorsolása és a bizottságok választásáára vonat 
kozó intézkedés.

A hétfői ülésben újból kisorsoltalak 
az osztályok és a bizottságok megválasztatnak.
\ égül a trónbeszéd másodszor olvastatik fel, 
melyet indítvány követ a válaszfelirati bizott­

ság megválasztására.
A főrendiház első ülésén az igazoló 

bizottság tagjaira beadatott 52 szavazat. 
Megválasztatott: Batthyány Géza gróf, 
Csbkouics Endre gróf, Degenfeld'József gróf, 
Hajdumegye főispánja. Festetics 
Andor gróf, Meszuil Viktor báró, Nyáry Gyula 
báró, Orczy Andor báró, Pallavicini Ede őr­
gróf, Pechy Manó gróf királyi főkamarásmes- 
ter, Schlauch Lőrincz szatmári msgyész püs­
pök, Szapáry Géza gróf királyi főiidvarmes- 
ter, Szlávy József koronaőr, Zalka Antal 5! 
szavazattal.

Minthogy 20 bizottsági tag névszerinti 
szavazást kívánt, ez elrendeltetett.

Főszámvevőnek megválasztatott Buda 
h á z y Ödön, ki 76 szavazatot kapott, Szente 
Bálint 8. Vásárhelyi István 8 szavazata ellen.

Somossy Mihály özvegyének 188 frt utai- 
ványoztatott.

Megyei költségvetés 1883-ik
érve.

Kiadás 47,330 frt.
Bevétel 46,590 frt.
A megyei szabályrendelet gyűjtemény 

összeállittatni s kinyomatni legalább 300 pél­
dányban elrendeltetik.

A kőutak fokozatos kiépítésének kérdése 
volt a legérdekesebb jelenete a gyűlésnek.

Az előterjesztés szerint 200,000 fi tot 
akar a megye felvenni s hogy ezt fedezhessék 
a közmunka váltság gyalog napszám 50 krról 
70-re, igás 1 frt 80-ról 2 frt 80 krra emelte- 

hazai0

7. Capt. Violet 3 é. s. k. A n g e 1 a.
8. Ugyanaz 3 é. p. m. E d g a r.

IV. Vigaszverseny (Consalatious-Bonner) Hon- 
dioap.
V. Akadály verseny 500 frt. Adja 
Blaskovics Ernő ur. Táv. 3200 méter Urlova-

sok. (9 aláírás.)
1. Boitka Béla ur 5 é. p. h. T a t á r 

ap. Fruit any. Cotmyngham 70V2 kg.
2. Sznt. Viszlói Dezső Ferencz fhdn. ur 

ig. p. le. C z é d a ap. Ostréger any. Czéda- 
félvér.

3. Dráveezky Aurél ur ad. p. h. J o- 
rocks fel vér.

4. Gencsy Albert ur 6 é. s. h. G y 
m á n t ap. Márvány, any. Sári, (saját nevelés, 
5 k. eug.)

5 Jagaiics Sándor százados ur id. p. k. 
L i s s a ap. Hellicon any. Lissa félvér.

6. Magyari Kossá Béla id. s. b. Danitik fel. A pesti hazai takarékpénztár 40 évi | félvér. ^ * ±J*‘a ^ S **
törlesztésre öV/p-ra, a jelzálogbank 50 évii 7. Reinle János hdn. úrid sn h Darv- 
törlesztésre 585/100°/0-ra ajánlották a kölcsön \ b a y féivér "

\ kiadás e Kutakra körűibe- 8. Grí Széchenyi Károly fbd. id. sg k. 
lől 50,000 írtra fogna rúgni évenkin- L a d y B i r d ap. Laueret any. Adrienne tivr.

Három utmesteri állás állittatik fel éven 9. Grf Teleki József id s k Füsa an kint per 500 frt s 30 utkaparó bavonkint per í Atlas any. félver. P'
13 és IC írtjával. — U. Szabó Mikály indít- ? 
vár.yozza hogy e tárgy halasztassék el a leg- j 
közelebbi közgyűlés ideéig S o I t é s z Far-_s 
kas szerint ne odáztassék el e fontos dolog,-
ha a megye jólétét szivünkön hordozi.i akariuk * ,, . ..Ráz só Gyula védelmezi az elöterjisz-’? czia ír dílomraf a- 7Í^^°Ja 1*1 fraD
tett. G a á i Mihály pártfogolja az U. Szabó ! a n i n“ kelt-ti fnü melJet »S e r g e iiiditványát, Utoiyi P«„ b!íJ, S » i“‘h ff?!*?. b‘„ f,“1'""

A vasgyáros.
(A szerdai színházi megnyitó alkalmára.) 

legdivatosabb írója a jelen 
melyet

- __ nagy­
siker melyet első dramatizált

lálja veszteni azt, ki őt annyira imádja s a kinek 
!d oktalan dőlyfével és daczával annyi keseir 
bánatot okozott a nélkül, bogy ez azért csak 
egyet eu egy szemrehányó szóval is illette volna 
szerelme most már legyőz minden más indul*' 
tot keblében; a párbaj színhelyére rohan « 

érkezik, hogy a Derblaynek szán 
6”*yót Elfogja, a seb nem halálos, s a büszk,
felAdozó6/" H0, gJÖngéd,feleSég lesz> kitezenön- 
s töhha SZUJtén kltisztáz férje szemei előtt 
s többé semmi sem gátolja a két magasz o 
kölcsönösen félreösmert jellem boldogságát ' 

Ai 48y.yégzödik ”A Vasgyáros“. A szereolók 
ről, alakításaikról nem beszélünk előre semmit" 

l é-^add maradjon az meglepetésnek. Elég leszen 
annyit mondanunk, houy Abonvi ur „5
repszeméUesitöjes elég említenünk elösmeSta
sajtónak mindenhol, a merre csak nyáron át ed/ 
rabot előadták s hogy Kisné asszony, Claire 
mélyesitője ezen alakításával hódította m» 
pozsonyiakat, kassaiakat és egrieket, hogy 
tani lapokegész tarczaczikkeket Írtak ról! " 
hogy ez idöszerintel van ősmerve, hogy ó a -S 
déki színpadok legjobb nClaire“-je. Na„rh 
segítségére van alakja, hangja kifejezés??“ 
minden indulatot hűn vissza tükröző s 

í szépségű arcza, mely valóbau hü szeméivel/ 
Ijévé teszi annak az alaknak, melyet 1K 
a büszke főúri lányban megteremtett net 

A többi szerep is kitűnő kezekben van 
K rf ® c s á n y i n é (Athenais), Német h jV 
zsef (Mónimét), P á 1 f f y (Blig„j) gat

Reméljük, hogy a szerdai előadás zsúfolt 
ház előtt fog lefolyni s Debreczen lelkes kft 
zöiisége riadó tapsokkal üdvözlendi a vándor 
útról dicsőséggel, babérral hazatért művészeit
és miiuao^Alf TT„„ lo-----  “»meszelt

x ' v --------- j 1/ ti II Cv Ö U
Lada Sándor, Czincz Igu. Szinsy Gyula ; mérvű szinnad

Kovács András,. Ferenczi Elek, Lukács Dezső ? rmrénvp v . , - ----------
ä“ ssushmurt5!i6“- ,eö-

Szabó Mihály indítványa elvettetik. f teiíí n?ve“ “?°.st a szó ==—=—==
Az építés sorrendje a bizottmány inditvá-f eddig 288 efőadást éít'mí^h ™árl

nya szerűit állapittatik meg. ! fi-• 1 ,. meg’ beJárta EuróI>a _ „ .
................................ í c ® t. „ .k ?zl!‘Pa!ia,,t ? a mi budapesti nem-f, * Színészeink megérkezése. Mozgalmas

Loris.

Helyi Irirel*.
A közmunka váltság felemelése then - ze?i 

G aál Mihály beszél. Hatalmas érvekkel bizo-. csiní

— Országos iigyvédgyülés tárgyában az 
ügyvédi kör közgyűlése állal kiküldött 45 tagú 
bizottság múltkori éitekezletén arra kérvén 
tel a szükebb Il-tagu bizottságot, hogy most 
már az egybehívandó országos gyűlés számára 
a progrummrervezetet dolgozza ki, a 11 tagú 
működő bizottság dr. Huger Alajos elnöklete 
a.att e tárgyban értekezletet tartott. Hosszú 
és élénk vitát keltett egyik bizottsági tagnak 
indítványa, hogy egyelőre ne országos ügyvéd- 
gyülés, hanem előbb csakis a magyar ügyvéd­
ség országos képviselőtestületének megalkotása 
iránt tétessenek az előkészületek. Az indít­
vány egyhangúlag elvettetett. Ezután az orszá­
gos ügyvédgyülés programmjának kidolgozására 
egy 4 tagú bizottság küldetett ki, melyben 
dr. Köruyei Ede, dr. Dell' Adatni Rezső, dr. 
bik bándor és dr. Fayer László bizottsági tagok 
választattak.

^házunk,lak iHoiy^s^^Ikápet n^ujm mä^.eMtr^döh^ünkÄK 
nyitja be, hogy mai viszonyok közt ezt "fii. f méga holnanuíáv K-T vele nyitja 1 tömegben jártak keltek, beszélgettek és sutog-
emelni nem lebe*. Most is minő nehezen lehet ‘ ie^eev Pv£f tőí/ í?dÖ SZIDlévadot 8 hanémi- ( tak ott öregek, ifjúk, agg és uracsok. Minden
behajtani a közmunka váltság diját, mennyi a ' mfé Jc‘véUs'azzal gM»‘CrCS városban’ m,llt a i arczon feszült várakozás rajzolódott le s mind 
restautia most is, Csapó István, Sinay Gyula,' hooy ’em abm 'í h^T f ?énmszaelle“’ “f/8“ Összehasonlítások történtek a zsebórák 
Lukács Dezső a felemelés mellett szónak! ? S z i g e t v á r i v é , ! ^ d,ra.mat, m,ut f!1 , 1ra ld5, jelzése közt. Egyes mon-

Kaszás József, Sza“ő Mihály a felemelés ■ köszö főnek me -thetf 1 “ l k . ,vá!aszta be |dat ,tör®dékek voitak a ^ongó beszédből, mely
ellen szól. Utóbbi megjegyzi, hogy ez ügyet a V a í’/r !/ - ! ! koruimény, hogy! mint méhedongós töltötte el a levegőt, érthe-
felebbezni fogja. ‘ 3 jh” , á z 0 s . klvá-oan alkalmas arra, j tők „Végre jönnek . . .“ „Igazán mászik az a

Ránky Béla nem fogadja el a feliek- eröP bennt««támai, szem<:•jzeténefc jelesebb I yonat • • •“ „De haliga, már fütyül - rögtön
i ®i:vp. bt®”íafB5 lh,c*y azok ailliak szőve- itt lesz stb. Vájjon mit vár Olyan nagyon elvan

közgyűlés a felemelést fogadja el. ; dfi'atok “es^sze/íídí®“?teib®n‘, az emberi in ^zas türelmetlenséggel ez a nagy csoport?7., 
kölcsönkötés a jelzálog baukiial köt te-6 igénylő alakiaia r« mi'lde!1 váftozatait Egyszerre csak megszólal a félharcz, a gép

;; ennek eszközlésére az alispán,főügyész Unhassák k teh S<gÜket ra6y°g" N 6- 82 h<i®szut éleset fütí’eut és berobog
An T?------  Tr - .. ... i • jnyiregyháza felől a vonat

bezést. 
A 
A

tik meg

, — Az első kérvények. A képviselőház
cJsö ülése után a szentgotthárdi, dorogi és pan 
csóvái választások ellen nyújtanak be kérve 
nyék, melyek vesztegetés, a választási jegyző­
könyv meghamisítása es a választók terrori­
zálása miatt kérik a választás megsemmisítését. 
A sz.-gotthárdi kérvényt dr. Dell’Adami Rezső, 
a dorogit dr. Sík Sándor képviseli. Ellenben 
a ráczkevei kerület választói, bár a választás­
nál sokféle törvénytelenség történt, a volt el­
lenzéki képviselőjelölt, Halász Géza kérelmére, 
elállanak a kérvényezési jogtól. Halász Géza 
Közelebb nyilatkozatot intéz a választókhoz

jj —------- - voiaoAiátua# x AV u \ J ° J. “ ** ® iciui a vuuat ... A talánv
Gaál Mihály minthogy ellene van az egész ha^sn* a« / S ^ V ° S meséje rendkivö1 me8van fejtve, a mi színészeink érkeznek a .. alt lemond , mígMlasaM!; heim«!L ,7, le7f,t61' "j "* » '««- » ,ir,a 11, “2M‘- *

£25Ät5r2S^E 1,zotMg ie-: “/ “ -«- ßÄÄSLX
o,«h «tu?fv>tT,7zMHMi :kwÄ.ede,«m;7,«t,‘,T

nós,. 11 j ‘t,bS 5 Jsssm-Ä«
------ ^TTTTT:------------- —— j sz,,ntén sok rendkívül hatásos jelenet is, melyeket

A képviselőhöz háznagyi hivatalától:“/1 a regényt olvasta, sajnálatosan nélkülözni... ■ nupiioDivnai iia^ndyyi íiívdiaiaioi . * * vi vnoLa, ääjiiaiaLosan nélküioziii
a következő értesítést vettük: a képviseióház í wuytelen a darabban; de mind ezen hibái da- 
korelnöke, Boér Antal ur naponkint d. e. I0 czára a Vasgyáros kétségkívül egyik l«giele-
órától 12-ig, délután 4 órától 5 ig fogad a í8í-bb lerr'x-----  ' ’ ' 8
képviselőházbau. Ugyanezen időben adhatók ’-omiiak- Fő

terméke a jelen íranczia színmű iroda 
érdeme, hogy a való életet tükrö

— József foherczeg egy nyilatkozata. Jó­
zsef főherczeg a pécsi honvéd csapatszemlék 
alkalmával, mint a Pécsi Figyelő írja, több­
szörösen oda nyilatkozott, bogi a honvédség 
képzettsége nemcsak kielégítő, de meglepő is 
s csak egy hiba mutatkozik, hogy a törzs-tisz- 
tekföi az utolsó arany portepéig nagy részben németül s horvátul beszélnek. J

Hajdumegye közgyűlése.
„.. Debreczen, 1884. szent. 29-én. i

a, . megnyitván a gvü ést, a bízott-$ II.
sági tagOKai meleg szavakkal üdvözli. Beszé­
dében kiemeli, a megyei kőut hálózat szüksé­
gességet, a régebben alkotott megvei szahálv- 
reudeietek módosítását a betegápolás s káló 
nai beszállásolás felőli intézkedést. E tárgyak 
képezik a közgyűlés legfontosabb ügyeit. In 
ditványozza, hogy az aiispáni jelentés" felolva­
sása mán a főszámvevő választása ejtessék meg 

az alispán jelentését, melvet Oláh Károly 
első aljegyző olvasott fel, a gyűlés tudomá­
sul veszi.

Gál Mihály indítványozza, hogv néhai 
somossy Mihály volt főszámvevő halála rész­
véttel tudomásul vétetvén, az ezt kifejező 
jegyzőkönyvi kivonat a családnak kézbesíthes­
sék Ugyan ő indítványozza, hogy Görög Péter 
gör. kath. plébánusuak nemeslelkü alapitvá 
nyáért közgyűlési jegyzőkönyvileg köszönet 
m°dt Az indítványt a közgyűlés eifo-

A főszámvevői állas betöltésénél szavazat 
szedő bizottság tagjaiul a főispán Csanó 1st 
ván, Sinay Károly, Ray Lajos bizottsági tago-
S ne.vette hÄal Szel,3y Dezső aljegy- 
zőt. A kandidáló bizottság tagjai a irWv.
részérői Gál Mihály, Czeglédi Lajos, Papp 
Sámuel, a főispán kinevezte Ránky Béla Csu­
hán László, Soltész Farkast 3 ^ L °"

Kijelöltettek Budaházj- Ödön uivárosi
«(,' s7". bL,
jegízí. 1 ,M 1,1 Vá’,rh!lyi István nováthi

é.

által nála a képviselőválasztások kérvénve is.« vlsszai az lüktet minden mozzanatában minden 
A képviselőház karzataira szóló eddigi jegyek = jelenetében. Hősei, hősnői hús és vérből való 
a ház alakulásáig érvényesek s csak azután ^ aIakok> az emberi szenvedélyek, erények shibák- 
esZnek újakkal kicserélendők Kelt Budapes-1 kal 8 midő" mozogni látjuk, beszélni halljuk őket 

ten, 1884. szept. 27. a képviselőház háznagyi j yal6ban uSy tetszik, hogy már mindengyikkel
hlvatala-______  j találkoztunk itt vagy amott, az élet tarka zsib

n . . , V . -----í vásárában. A franczia színmüvek léha, erkölcs
Uebreczeni lóversenyek. ^ rontó morálját, a bűnnek csábitó, tztszetős

Nevezések cidebrecze ni H » * ! verse'1 SZII‘ekoen feltüntető modorát teljesen nélkülözi
verse-. ugy hogy a legszigorúbb anya is bátran elvir ec z e n i Őszi 

n y ekr e 1884.
Második nap. Vasárnap octóber 5-én 

in/ z- k ' r- G e b r e c z e n város dija. 
100 drb, cs. k. ara n y. Táv. 2000 méter 

(4 aláírás.)
1. Mr. J. Halton 3 é. s m. Parnassus.
2. IR. Sztáray János név. gr. Hunyadv 

Imr. nek 3 é. p. m. M e t a 11 i s t.
3. Br. Üchtritz Zsigmond 3 é. s m 

Művész.
4. Capt. Violet ur 3 é. p. m. Edgar 

Asszonyságok dija. Welter
handicap. Circa 500 frt. Táv. 2000 méter 

C9 aláírás.) Urlovasok.
1. Br. Bánfiy György 6 é. bra. k. R j. 

b i s up. Ketteldrum any. Erzsébet.
2. Biaskovics Ernő ur 4 e. p. m. Vitéz.
3. Gf. Esterházy Miklós 4 é n 

Friseur.
4. Harkányi János 4 é. p. k. A r b e n u e 
5 Ugyanaz 4 é. p. k. B 1 e i b t r e u
6. Hertlein M. ezredes ur id. p k 

1 k e r r y ap. Giles, the Tirst any. Lizzie 
Corol.

/. Gt. Sztáray János név. gr. Hunyady 
Imrének é. p. m. Miner. '

8. Gf. Thun Ede hadnagy 5 é. ji k
L u d o v i c a. 1'

9. Ugyanaz név. Pizzighelli Uttokár szá­
zadosnak 4 é. p. k. D o 1 p h i in
III. Áll am djj. 350 drb. ló frankos 

arany. Táv 3200 méter (8 aláírás.)
1. B'askovics Ernő ur 5 é. s. k 

Gyöngyvirág.
2 Grf. Eszterházy Miklós 3 é. 

t a 1 a (4. kiló eng.)
3. Fáy Halász Gida ur 4 é. n. 

kies.
4. Mr. Bob. Hesp. 4 é. s. k

one
he)5 Grf Sztáray János 4 t. p. m. K é t-

aktemif Im"ek 3

a
heti serdülő leánykáját az előadásra, mert amit 
"' a 8 g y á r o s b a nu megösmerni tanul, csak 
riemesitóleg hathatnak a leggyengédebb leány 
lelkivilágára is.

Meséje a színműnek körülbelül a követ­
kező: Beaulieux marquise leánya, Claire jegyese 
unoka fivérének Bligny herczegnek, szereti egv 
enkölt érzés tiszta lángjával, az első szerelem 

összes bubájával, mely ideált alkot abból, a ki­
hez egész leikével forr oda — ez a Blignv 
herczeg pedig egy meg.ehetős léha, gyönge jeí- 
emu ilju, a kit a kor áramlata elragad, s ő is 

mammon imádói közé állva —elhagyva jegye­
sét ki vagyonát elveszti, s nőül veszi Món­
imét gazdag csokoládé-gyáros leányát, Athenaist 
egy mindenáron a főúri körökbe vágyó niu 
gőgös de nem épen rósz leányt s erre aztán 
Clane dacznől odadobja magát Derblaynak a 
vasgyórosmak, ki titokban régen szereti s tul- 
boldog, mert uem tudja, hogy a büszke főúri 
lány csak kézéi, de nem szivét adja nek;. Szo­
morúim kezdődik e házasság, Claire undorodva 
löki cl magától Derblayt, mikor az a nász- 
é|jeu szerelemtől lángolva bár, de oly alázattal 
mint rabszolga királynőjéhez közeledik hozzá 
Erre azonban Derblaybsn is föltárnád az ön­
érzet, érzi férfias jellemének, nemes jó szivé-
i'ek °fzes becs<ít 8 mintegy öntudatlan sejte­
lemből megkapatva, hogy a szép, büszke asz- 
szony megfogja önként is szeretni, kijelenti
Ezze/t’aJ8/^ Vége m,udennek 6s visszavonul! 
Ezzé végződik, egy rendkívül hatásos zárie- 
lenettel a második felvonás, a harmadik fel- 
vonás még érdekkeltőbb. Claire már akkor 

t- szereli Derblayt s féltékeny Bligny herczegnőre 
kinek az színből udvarol s a ki férjével esviitt
Ä™ rx.c,ii" *»4“
jelenetben végre kiutasítja a herczeei uárt 
birtokukról, és sértés miatt Bligny párbaj
5 ;j*„ *zseraT A n,6redil
vau a párbaj, melyen az egész darab fordul 
LmmffirJÄdik j8:_c!8ire megtudja e pár-

m. M u n- 

B a i —

i,x.„ , . — - M.j v.ummci Debreczen
ltozönsége. A vonatok ajtóit csapkodva nyitó- 
gatják a vezeti,ökok, dörgedelmes férfi hamr 
gyermek csevegés halható . . . Eiőszször if 
a Krecsányi sötét hajzata tűnik elő egy vaeon- 
ból mdleue nevető pajzán kék szemeivel 
szőke furteivel és kedves arczával n e j e, az 
tán sógornője, a bűbájos szép K i s s n é • 
a”?.a .klc-it fmiavány a hosszú fárasztó
úttól, de sötét szemeiben ott lobog a eyuitó 
iáiig és nemes vonásain öröm tükröződik visz- 
sza midőn viszont látja ama város falait a hol 
az ó művészete először kezdett nagyobb tért 
hódítani ; kezében illatos thea rózsákból font 
rózsacsokrot tart, az egri diadalok búcsú visz- 
bal/,át Hal may Halmaynét karján 
vezeti és vidáman integet a sok ösmerősnek a 
kik sietnek a derék müvészpárt üdvözölni — 
Kiss Mi ha I y komolyan veti magát egy 
fiakeröe s Ryilassy Matyi ugy futtába 
egy másik ott lézengő faczér kocsiban, robog 
vágtat a város felé. A b o n y i t alig lehetett 
megpillantani, eltűnt egyszerre és roham'épé- 
sekben indult a kijárat felé - hja! legjobban 
gyorsítja a lépteket az a hunezut kis husda- 
rab ott a balbordák alatt — attól mindenki 
távgyalogló lesz . De mentében mintha mégis
bá cT“bóVl 83 “^rxiogja Kisfaludy „Cso- 
i ai.cza- ooi. ---------------- közel vagyok ha
hon híven maradtál... B o r á n d Gyula oda- 
boiul a Boránd papa és mama nyakába és oda- 
emeh azt a pirmyó gyönyörű szöszke babát is, 
hogy hát a nagymama a a kis unokát is elhal­
mozza csókjaival. Horváth Arnold aggo­
dalmasan huzza nyakára a meleg kendőt - baj 
volna ha az első előadás előtt hiba esnék az
, ‘e'7J a». —i/»«ly még oly jó em-
lékeben él a mi közönségünknek. Váczv 
Vilma előre siet, ő már ömerős itt, ugy Si­
po s D é is, mindenki siet hozzájuk, hogy ke- 
zuKet megszorítsa. Németh,a mi ió Né- 
methúnk a páratlan Ullendorf mintha most is

'“íhá?á£ui V 01 a Spo:!gyal<- Nyilvá° a Nyir-
u'Jrf írH Deb,0ecze,1]ig csigamászással járó vo- 
rp>i»ir d ' V ®.zovaf I*-1 vannak mind, mind a 
regiek és sok uj a kikkel majd ezután fogunk
™MkSmer^edni’ Is.vellik elrépült a hosszú 
esték unalma és hivatalosan véget ért a holt
meMi-h^eZZékma6Ukat oly szivesen> »ly öröm­
öket —°D’ mmt 8 mÍDÖ örömmel tártuk mi

Október 6 át — ugy látszik — mégis 
csak a római kath. egyházban és sziveink mé­
lyében fogjuk megünnepelni. Puritán egyhá­
zunk fél attól, hogy ezen előzetes eset (prae- 
cedens) nyomban követne számtalan hasonló 
ünnep. Mi azonban nem osztjuk ezt az aggályt!
hiszen a király születésnapjának 
templomunkban való megünneplése a praece 
deus és a szerintünk, minden hódolatunk de- 
czára is szentebb és hazafiasabb október 6-ika 
ennek következtében már csak antecedens,

ged puritanizmuq 
ne nyújtana an 
más felekezet d 
munkban üljük sí) 
lékür.nepét ?

* A közúti 
ma és holnap 
melynek részlete 
emlékezünk — j| 
történik.

* Mihály ns 
pok közé tartozil 
látogatták mee 
nftköt s ott kedél 
szives házi gazdá 
gők egész sora 
főreáliekola jelesl 
sokan üdvözöltek] 
bői. Kertész! 
elnökét is többen 
vánataikkal. F-gal 
röl is Iegmelegeb|

* Megyei üc 
ril 1-től szept. ll 
forgalma 3221 drj 
bizottság ügyforg] 
Az ügyek közül 
387, Oláh Káról 
Zoltán 694 Sepsi 
ügy. Zöld Mihály] 
2326. Elintéztetetj

* A Ludovik 
ros részéről — jft 
rom tanuló f e 
folyt le szép sikei 
györgyi Lijos, l] 
helybeli lakosok

* Főiskolání 
k y Lajostól inegj| 
házi beszéd 
a múlt aug. 21-é: 
pélyen mondatott 
plombán. Az imác 
lásos buzgóság s 
A lelkészt hivatá 
egyházi beszéd te 
ige választása is
a beszéd felosztás 
rült s kiváló mes! 
dolgozás legaprőbl 
az egészet a szén 
dűl képes a hívői 
gyulasztani. Űrön 
a gyakorlati lelke 
lommal is példány 
lépett fel. A fűz 
Debreczenben, m 
Melegen ajánljuk 
figyelmébe.

* Vak tüzilá 
helybeli statusqm 
utczai templomát 
séget is okozott 
gyűlt zsidóság kfl 
ugyanis leesvén 
nagyobbodott. El 
osztály előtt levő 
bajt sejtvén, sipje 
osztály előtt álló 
tűzvészt gyanúvá 

azonban minden n 
mert a gáz még i 
oltatott.

* A környéki 
a közel vidékén i 
Margittán szervez 
lommal megjeleli 
tanfelügyelő is, k 
meglátogatván, ein 
Margittán kívül i 
B.-Ujfaluban, Dió: 
veztetik iparos-tan

* Postaügy. 
zönséget, miszerini 
vatal. mely eddig 
vatallal egyénes 
Hajdu-Náuási vas 
leg közforgalomnál 
denféle postakülde 
szörményi postahi' 
rendi. M. kir. pos

A ref. iskola 
d. u. 3 órakor ült 
ken kívül jelentés 
t á s á r ó 1.

* Az arany 
zsidőtempiom közi 
nagy feltűnést k< 
beli lakosnó nyakí 
Jopatott. Keresték 
is, de nyomára ez 
engesztel ő-C

* Az állatser 
sártéren látható, n 
hanem etiyveskezi 
Fáik féle állatsereg 
szitésével két állat 
a zajra azonban 
Ugy látszik, hogy 
nában sok dolga le

* Főiskola 
önképző társulat \ 
Géressi Kálmán fe 
alatt! Felügyelő ti 
gyűlt tagokat szé 
társulat czéljátsbu 
Ezután megválaszt 
lett: D. Kovács J 
Dobi Mór 3-ik ; a 
titkár: Köver.di 
Bieber József esk 
Erdélyi Imre 4 th 
Dénes 4 th. Válás 
tattak : Berrczk $
I th. Futó Zoltái
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debreczen

ged puritanizmusából a király kedvéért, mért 
ne nyújtana arra módot okt. 6-áu, hogy ue 
más felekezet temlomában, de saját templo­
munkban üljük meg a 13 nemzeti vértanú em­
lékünnepét ?

* A közúti vasút mütanrendőri bejárása 
ma és holnap befejeztetik. A megnyitás — 
melynek részleteiről közelebb bővebben meg­
emlékezünk — jövő szombaton d. e. 
történik.

* Mihály napja. A nevezetesebb névna­
pok közé tartozik ez is. Tegnap este sokan 
látogatták meg B e k e Mihály árvaszéki el­
nököt s ott kedélyes vigalom közt éltették a 
szives házi gazdát; ma délelőtt is a tisztel­
gők egész sora üdvözölte a derék férfiút. A 
főreáliskola jeles tanárát Futó Mihályt is 
sokan üdvözöltek barátai s tanítványai köré­
ből. Kertész Mihályt, az első kerület párt­
elnökét is többen felkeresték szívélyes jó ; i- 
vánataikkal. h vgadják mindnyájan a mi részünk 
ről is legmelegebb üdvözletünket a Mihályok ! nem “^magyarázta

* Megyei ügyforgalom. Megyénknek áp 
ril 1-től szept. 1-ig terjedő közigazgatási ügy-1

bízatott az egylet részéről, hogy a szavailati, 
szakosztályt alakiba meg. Ma d. 11 5 órakor 
megalakult a hittanszski önképző társulat b : I

* Szőlő veszedelme. A jankai hegy egy- f 
részét fillox^ra pusztítja. Mintegy 16 hold te­
rület van megtámadva. Ezen a területen fek­
szik \ ecsey Viktor helybeli gyógyszerész 
szülője is, mely azonban a vizsgáló bizottság 
jelentése szerint csak igen kevéssé van meg­
támadva.

* Csak nem válik a vér vízzé, a Mun­
kácsy búcsú diszeuédett a jókedv annyira át­
hatotta a komnly T sza Kálmánt is, hogy po­
harazás közben magához szólította az ifjabb 
Itácz Pálit és nótát parancsolt. A czigány egy 
pillanatig aggódó arc/czal hallgatta a paran­
csot. Látszott rajta, hogy tusakodik magában, 
vájjon a Gott erhaltet hnzza e rá, vagv az ó 
tu iibert, mert már Tisza Kálmánról nem mert 
gondolni még hazafias mulató nótát sem Azon­
ban a kormányelnök nem hagyta abban, ha- 1

neki, melyik a nótája A } 
czigány arcza egyszerre felderült s vonójával j

őrök a cselédet nem bocsátották keresztül a $ 
Kordonon.

* Rövid hírek. Gr. Z i c h y G é z a Új­
vidéken hangversenyez. — Tárkán yi 
Béla jeles egyh. költő és apát-kanonok, egész-; 
ségi okokból leköszön a Szent István társulat l 
alelnökségéről. — F e I e k i Miklós csötörtö- 
kön lépett fel utolszor a nemzeti színházban, 
mint amerikai, az „Idegen nő“-ben. Társai ün- 
nepélyességek közt búcsúztak el tőle. — Az 
operaház első próbáját nagy sikerrel tár­
ták meg csütörtökön.

H, 15. 10, 7, 
11, 12, 13,

Múzsák.
A m. kir. operaházat megnyitották. A \ 

király két és fél óra után érkezett meg kisé-1 
rétével. Az operaház előtt roppant nép tolon- f 
gott; ő felségét Tisza Kálmán miniszterei- $ 
nők fogdata s bemutatta neki az építési bízott- I 
ság tagjait. Azután Podmaniczky br, Káldy ‘ 
főrendező és Tz ’ ......................... " " r

Számrejtvény.
Közli: M. K.

5, 12, 6. A kis gyermek első szava,
!, 6, 6. Országunk egy kis városa.
I, 7, G. Szentek sorában szeretik,

6. Sokan e nevet viselik.
15. Megtekinti ezt minden szem,
14. Ha ezt teszed a beteggel:

I Megköszöni hálás szívvel.
< Megfejtők neaeit közöljük jövő hó 1-én s 
1 köztük érdekes könyvet sorsolunk ki,
i *
$ Múltbeli talányunk megfejtését beaüld- 
i ték : R. A. Dóira Anna, Tikos Mariska, 
$ (nyertes), S i n k a Gyula, Kovács Géza, 
{Mátrai Kálmán, M a t 0 1 c s y Zsigmond, 
I H a d h á z i K. N. N. H. V. Szatmári 
j Vilmos, B. Sz. (Sámson )

_s
_____ _ __ _____ irtett a bandának és Rácz Pali ráhúzta azt a

forgalma 3221 drb? Eliúté7tetett TÍ94. " köTig I Téf "ótát> h“6-v,: ”Ne 8> ere oly későn hozzám
6 galambom“. Csak a vér nem válik vízzé Tiszabizottság ügyforgalom közül 532 elintéztetett, 

Az ügyek közül jutott: Fekete Sándor főjegyző 
387, Uláh Károly I. aljegyző 980, Veszprmi 
Zoltán 694 Sepsi Dezső 73, közig. 632 árva 
ügy. Zöld Mihály 641, Árvaszéki ügyforgalom 
2326. Elintéztetett.

* A Ludovika-akademlába Debreczen vá 
ros részéről — jogainál fogva — ajánlott há­
rom tanuló felvételi vizsgája tegnap 
folyt le szép sikerei. A felvett tanulók : Szent- 
györgyi Lijos, Péter Lajos és Huber József; 
helybeli lakosok gyermekei.

* Főiskolánk egyik jeles tanárától, C s i- 
ky Lajostól megjelent „Le készfelavatási e g y- 
házi beszéd elő- és utóimádsággal“ ; ez 
a múlt aug. 21-én tartott lelkészavatási ünne­
pélyen mondatott el szerző által a nagy tem­
plomban. Az imádságokat mélyen átérzett val­
lásos buzgóság s emelkedett irály jellemzik. 
A lelkészi hivatás magasztos voltáról tartott 
egyházi beszéd valóban mintaszerű ; az alap­
ige választása is igen helyes tapintatra mutat; 
a beszéd felosztása három részre nag on sike­
rült s kiváló mesteri egyházi Íróra vall ; a ki­
dolgozás legapróbb részleteiben is szabatos és 
az egészet a szent ihlet hatja át, mely egye- . 
dűl képes a hívők lelkeit magasztos tettekre I 
gyulasztani. Örömünkre szolgál jelezni, hogy j 
a gyakorlati lelkészet tanára ezzel az alka- j

Kálmán, ez a komoly ember, hajdan egyik hi­
res mutató czimborája volt Biharvármegyének. 
Tanuk reá a nagyváradi „Sas“ terme, a Sóstó 
fürdő, no meg az eszlári menyecskék.

— Telegdi László Petőfiről. A Petőfi tár­
saság tegnapelőtt gyűlésének Ábrányi 
Emil és Kiss József szép felolvasásain kívül 
nagy érdeket kölcsönöztek Telegdi Lászlónak, 
Szana Tamás által felolvasott Petőfi reminis­
cent, a nagy költőnek nagy-károlyi időzéséröl. 
Petőfi nagy-károlyi időzéséból Te'egdi a többi 
közt egy jellemző epizódot mondja el: „Egy 
Ízben Petőfi egyedül jött a közős ebéd­
lőbe. — Az őt környező urak és kortesek 
közül nem ismerte senki, ö sem beszélt sen­
kivel. — A bőitől nekihevült nemes 
urak Károlyi Lajos grófot éltették s lelkesül­
ten magasztalták, hogy milyen népszerű és 
leereszkedő nagy ur, mert nem testeit velük 
karonfogva járkálni a városban. Jó ideig né­
mán hallgatta Petőfi a magasztalokat, mig 
végre türelmét veszítve felugrott székéről s 
oda kiáltott a magasztaló uraknak: „Ugyan mit 
tudnak az urak az ilyen . . . emberen magasz­
talni ..hiszen apja, nagyapja, szépapja hazaáruló 
volt 1 “ E szavak hallatára az asztalt környező 

I nemes urak Petőfihez rohantak s rárivall- 
tak : „Kicsoda az ur, hogy . . . igy mer be---------- tanára ezzel az ama- i n *«» ““lommal is példányul méltán szolgálható miivel j “f ’ ,peíőfi Sándor az urak szolgálatára “ 

lépett fel. A füzet megrendelhető szerzőnél I ^V.0“,odH’ P®föl^t billiárd gombos nádpál- 
Debreczenben, nagyvárad-uteza 2127. sz. a. > czáJávHl “aét)ot ütött az asztalra. A nemes
Melegen ajánljuk e jeles müvet az érdeklődők | Ije‘.m,e,s ,urak, a Pe"nfv halIatára, hátat for 
figyelmébe. j ditottak neki; csak azt mormogta néhány ur,

* Vak tüzllárma támadt tegnap este a ^ hoFu Sfrtf6,s1zavait fudtára adják Lajos Gróf- 
helybeli statusquo izr. hitközség Szent-Auna- j ,,ak' A fe!olva^s liagy tetszéssel fogadtatott, 
utczai templomában, mely i.em csekély ijedt-1 ^ ., V 68,Z , ™u!t szomhat _d. u. egy fia
séget is okozott az engesztelő ünnepre össze­
gyűlt zsidóság között. Az egyik gázlámpáról

fc; t

ugyanis leesvén egy csavar, a gázláng meg 
nagyobbodott. Ekkor beszólitották a férfi 
osztály előtt levő tűzoltót. A tűzoltó nagyobb 
bajt sejtvén, sípjelt adott, melyre felelt a női 
osztály előtt álló tűzoltó is. Erre a közönség 
tűzvészt gyanítván, nagy zavar támadt, mély 
azonban minden nagyobb baj nélkül véget ért, 
mert a gáz még a tűzoltók érkezése előtt el- 
oltatott.

* A környékből. Az uj ipartörvény alapján 
a közel vidéken az első iparos tanoncz iskola 
Margittáu szerveztetett f. hó 20-án. Ez alkal- 
lommal megjelent Margittáu Sípos Orbán 
tanfelügyeld is, ki ezúttal az oltani iskolákat 
meglátogatván, elismerőleg nyilatkozott azokról 
Margittán kívül még: Belényesen, Szalontán, 
B.-Újfaluban, Diószegen és Székelyhidon ter­
veztetik iparos-tanoncz iskola fölállítása.

* Postaügy. Értesítem a nagyérdemű kö 
zönséget, miszerint a balmaz-ujvárosi postahi­
vatal. mely eddig a Debreczeni kir. postahi­
vatallal egyénes összeköttetésben állott — 
Hajdu-Nánási vasútnak megnyitása, illető 
leg közforgalomnak átadása alkalmával — min­
denféle postaküldemények továbbítását a h.-bö 
szörményi postahivatal közvetítése folytán nye 
rendi. M. kir. postahivatali főnökség.

A ref. iskolaszék október első napján, 
d. u. 3 órakor ülést tart. Tárgy a folyó ügye­
ken kivül jelentés az iskolák látoga­
tásáról.

* Az arany láncz. A szent-anna-utczai 
zaidótempiom közönsége soraiban tegnap es e 
nagy feltűnést keltett, hogy Gorove J. hely­
ben lakosnö nyakából 54 aranyat érő láncz el- 
lopatott. Keresték a tolvajt rendőri segélylyel 
is, de nyomára ez ideig nem akadtak. — Szép 
engesztel ő-ünnep!

* Az állatseregletnek, mely most a vá­
sártéren látható, nemcsak fizető nézője akad, 
hanem enyveskezü tolvaj is. Tegnap este a 
Fáik féle állatseregletből a hátsó kerítés kife- 
szitésével két állatot (bárányt)akartak ellopni; 
a zajra azonban a tettesek megugrottak. — 
Úgy látszik, hogy a vásári tolvajokkal mosta­
nában sok dolga lesz a rendőrségnek.

* Főiskola köréből. A magyar irodalmi 
őnképző társulat vasárnap délelőtt megalakult 
Géressi Kálmán felügyelő tanár ur elnöklete 
alatt! Felügyelő tanár ur üdvözölve az össze­
gyűlt tagokat szép beszédben mutatja ki e 
társulat czélját s buzdítja munkásságra a tagokat. 
Ezután megválasztattak a tisztviselők. Elnök 
lett : D. Kovács János esk. felügyelő ; főjegyző 
Dobi Mór 3-ik ; aljegyző : Csécsi Imre 3 th ; 
titkár: Kövendi Denes 4 th ; pénztárnok: 
Bieber József esk. felügyelő ; lapszerkesztő : 
Erdélyi Imre 4 th ; segédszerkesztő : Kövendi 
Dénes 4 th. Választmányi tagokul: megválasz­
tattak : Berrczk Sái dór 3 th. és Tóth József 
J tb. Futó Zoltán esk. felügyelő pedig meg-1

tál Ratler eb, kü!önös ismertető jele az orra 
begyen levő keskeny világos esik. A szives 
megtaláló vagy útbaigazító a gazdasági tan­
intézet uj épületében lakó tulajdonosától méltó 
jutalmát fogja kapni.

Hazánk s a külföld —
— A temesvári pénzügyigazgató, Tüz-

kövi, 5 frt pénzbirsággnl sujta azon izraelita 
trafikánsokat, a kik boltjaikat a zsidó újév 
napján zárva tartották. Arról is értesité az 
illetőket hogy ismétlődéskor nagyobb birság 
éri őket, esketóleg elvesztik az egedélyt.

Vakmerő szélhámos. Bécs-Ujhely körül 
a falvakban néhány nap óta egy vakmerő szél­
hámos bolonditja a parasztságot. Azt állítja, 
hogy Rudolf trónörökös, kire némileg hasomit 
is. Bemegy a parasztházakba s ott elmondja, 
hogy iukognitó u-azik s a parasztság helyze- 

1 téról, bajairól, óhajairól igy akar meggyőző 
dést szerezni. Ismeretlenül, mint péklegény 
jarja be a falvakat, hogy személyesen lásson 
mindent. Már bejárta Magyarország nagy ré 
szét, most az osztrák parasztok állapotával 
akar megismerkedni. A lapok csak azért Írják, 
hogy a trónörökös most Romániában van, hogy 
ó annál zavartalanabbá folytathassa itteni in- 
kognito-utját. A parasztok hisznek ez ostoba­
ságokban, s nemcsak dúsan megvendégelik az 
állítólagos trónörököst, hanem értékes ajándé­
kokkal is kedveskednek neki. A szélhámosság 
már fel van a rendőrségiéi jelentve,mely nyo­
mozz? az iile'ó egyént. A parasztok azo bau 
szentül azt hiszik, hogy Rudolf trónörökös Iá 
lógatta meg őket.

— Hold és napfogyatkozás. A jövő hó 
bővelkedni fog az égi testek fogyatkozásaiban. 
Mig némely évben alig egy-két fogyatkozás 
fordul elő, addig a jövő hónapban két hét le­
forgása alatt egy hold- és egy napfogyatkozást 
fogunk megérni. A holdfogyatkozás október 
4-éu lesz s auyuyiban bir ránk nagyobb jelen­
tőséggel, hogy az nemcsak Ázsiában, Afrikában 
Délamerikában és Australia nyugatr vidékein 
hanem egész Európában is látható lesz. A 
napfogyatkozás, mely 18 án áll be, részleges 
lesz, s láthatósági köre Ázsiának északkeleti, 
Amerikának északnyugoti s a nagy világtenger­
nek északi részére terjed ki.

* Kádár Kálmán (a hires houtmegyei 
párba' egyik hőse) nem halt meg, de 
életveszélyes sebekben fekszik.

— a fény áruyai. A m. kir opera meg­
nyitásának áldozata van. A jegyet nem kapott 
kapott közönség százával tódult a terembe s 
a rendőrséggel dulakodni kezdett. KehrerPál ud­
vari ezukrász a tömegben ősszerogyott s később 
lakásán m e g h a 11, szivszélbüdésuek esett ál­
dozatul A ezukrászt, úgy látszik, nagyon felizgatta 
az, hogy nem tudott a tömegen áthatolni. Neje 
ki már előbb érkezett veit meg, végig nézte 
az előadást és nem is sejtette, hogy férjével 
mi történt. A cselédet elküldték ugyan, hogy 
az esetről a Éberemét értesítse, de a rend-.

A közönség köréből. *)
____  Tek. szerk. r!

Jósika br. titkár fogadták a ki-‘ • ,A ó c z y-féle leány-nevelő tanintézet mellett
ÄLLhiS1 Ärt h‘lldt, “; 5t hSSSHÄSSS •«"SM Ä6
a közeppáhölyba. A kíséret, a mellette levő ; nincs elkerítve s az iskolás leányok az állvány alatt jár- 
paholyokban foglalt helyei. A pompás nézőtér Í aak-kelnek, kitéve azon veszedelemnek, hogy kárt szén- 
rugyogott az üunepies világításban, és zsúfolva : Az aggódó szülék nevében kérünk intézkedést
- -1 .. . ... ... ._ - - ezen veszed,'imes hely elkerítésére!

Debreczen, I834 szept. 24. Egy anya.
volt rendkívül előkelő közö iséggel. A férfiak, 
frakkban, vagy diszmagyarban, a nők estélyhez ! 
való öltözékben jelentek meg. Az előadás prog- í 
rammszerüen folyt le s pompásan sikerült.: 4 Jfk',®zerkes^to ur!
Mind a Rdnkh-Ín“ mind o r/nmrodí T Vo.ixü ? . A részvetnek szóval tettben ea gyászkoszorukban Mlim a „DáUkDán , mind a Hunyadi László“,; meg.nditóan nyilvánított azon kifejezéséért - mellyel
mind pedig a „Lohengrin8 előadott részletei le varos és a környék előkelősége s általában a nagy 
nagy tetszést arattak. Csak a király belépése- ■' (4mü közönség drága hallottunk emlékét a t. hó 27-én 
kor látszott meg, mennyire jobb lett volna őt ? rJ?bf ™ent, teme'és alkalmával megtisztelte - gyászoló 
a Liszt által irt hymnussal fogadni a zenekar; StÄndT °B tl8ztelettel níiháD08 kö"
által előadött egyszerű tus helyett A sze- f Debreczen ir84 Szép. 29.
mőiyzetből kivált Odri, Bertolucci, I_________ Or. Zelizy Dániel.
Ney és Coppini tánezosnő nyertek oroszlán; .. * ilzen rovatért melyben a közérdekű felszólalások 
részt. A közönség daczára a király ielenlété- ‘ dli,alaLul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sajtóható 
nek többször tapsolt. Ő felsége végig nézte az ^ gg 8 60 vUlal fe,el6s8éSet
előadástés távozásakor teljes megelégedését fe-1 
jezte ki Podmaniczky br. intendáns előtt. — A *
jegygyei nem biró közönség benyomulása for­
mális dulakodást idézett elő a folyosókon. Mű­
sor e kétre: Csütörtökön, okt. 2-án Bánk-bán 
(havi bérlet 1. sz.) Szombaton, okt. 4-én Faust 
(havi bérlet 2. sz. Turolla Emma és Perotti 
Gyula első fellépte). Vasárnap, okt. 5-én Teli 
\ilmos. (Bérletszüuet.) g

— A krisztina városi színkörben Csóka- 
igazgató f. h. 24-én Pálmai Ilka k. a.-nak a \ 
48—49 honvédek egyletének javára történt ? 
vendégszereplésével fejezte be működését. Épen ! 
az utolsó e napon volt telt háza a bővebb párt-, 
fogásra méltó társulatnak. Krecsányi mindé- j 
nesetre szebb emlékkel távozott a főváros | 
Duna jobhparti részéről. \

— Gróf Zichy Géza Újvidéken. Mint távi- j 
ratilag értesülünk, holnapra gr. Zichy Gézát« 
várják Újvidékre. A gróf szombaton hangver- 
senyt ad az újvidéki nőegyesület javára.

Vasúti menetrend — Debreczennek.
— Érvényes máj. 20-tól. —

Indulás :
Budapest, Czegléd Nagyvárad féld: 

déli 12 ó. 7 p. 
este 8 ó. 50 p.

Nyíregyháza, Miskolcz féld : 
d. e. 9 ó. 46 p. 
d u. S ó. 53 p.

Szathmár, Királyháza féld: 
d. e. 3 ó. 39 p. 
d. u’ 4 ó 32 p.

Erkeies:
Budapest, Nagyvárad felöl : 

d. e. 3 ó. 19 p. 
d. u. 3 ó. 45 p.

Miskolcz, Nyíregyháza felöl: 
d. u. 6 ó. 60 p. 
d. e. 11 ó. 39 p.

Szathmár, Királyháza felöl: 
d. e. 11 ó. 47 p. 
este 8 ó. 30 p.

Törvényszék..
— Ártatlanul szenvedett ismét 6 hóna- • 

pót 6 hét helyett a budapesti „Fortuna8 egy ’ 
foglya. Kriszt elnök és B ö c k ügyész el- \ 
len e miatt — bir szerint — fegyelmi vizs- * 
gálát indíttatott. Ezen ügvgyel volna össze

Felelős szerkesztő: Gáspár Imre' 
Kiadó : ív utas! Imre.

függésben Kriszt elnöknek 
szabadságoltatása is.

rövid időre8 való j

Apró-cseprö.
Idegen : (a fürdőszolgához, miután igen 

piszkos volt a viz.)
„Hé 1 hol lehet itt a fürdő után meg­

mosakodni?

Szomorú a magyar nóta 
Háromszáz esztendő óta ;
Néhol sebes — kitánczolom,
Néhol lassú — eldanolom.

Erdélyi J
Egy vidéki utas igy akar szóba állni a

FÁIK nagy állatsereglete.
i Naponként délután 4 és 7 órakor
I előadását tartja.
f Az állatsereglet körülbelől 100 lég­
ii gyönyörűbb állatból áll. Különösen feltűnő 
: a 2 indiai csoda elefánt, melyek a legbá-

szentesi hentessel a Budapest-Szolnoki vonalon : I mu*atu0>a^^ mutatványokat adnak elő, — 
— Látta ön már Gellérten a czitadellát? továbbá oroszlánok, király-tigris Jaguárok, 
— Nem ismerem én lelkem az egész f párduc/ok, leopárdok, medvék, óriási kän- 

Pesten névszerint csak Bódi Zsuzsa nénit, a í goru. A még sohasem látott
virslisasszonyt, a Dunaparton.

MAKI vagv FÉLEMBER,
Kit az ég hiúnak teremtett, uem arra | 

való hogy magának magasabb vagy távolabb tovább4 kigyők) orángutáng. 
fekvő czélokat tűzzön ki. A hiúság szüntelen j 
kielégítés után vágyódik, neki minden szavára i
taps, minden tettéért dicséret, minden pilla- i 50 
natban magasztalók kellenek s megasabb czélok i kr- 
kivívása csak azoknak adatik jutalmul, kik ! 25 
mindezeket nélkülözni ludják. 5

B. Eötvös József. ?

„Kit nagyon meg akar áldani az Isten 
Egy j • tette miatt:
Ismerje meg a te édes csókjaidat,
A te üdvezitő csodnbájaidat!
S kire egy rossz tettért ráküldeni akar 
Az Isten nagy átkot;
Amikor már szeret: akkor ismerje meg 
A te hiúságod, a te kaczérságod !“

Tóth Kálmán.

I. Napoleon, a nagy Bonaparte, Magyar- 
országra hatolván, igy szóllott egy tudományá­
ról hires kálvinista professorhoz:

— Audivi Hungaros barbaros esse!
A professor nem volt rest, hanem igy fe­

lelt a hatalmas császárnak és hadvezérnek:
— Non omnes séd bona parte!

— Vonatvezetők és utasok. Egy német- 
országi utazó a vssuton uralgó hangról a kö­
vetkező megfigyelést tette : A negyedik osz­
tályban a vonatvezetők gorombák, az utasok 
is gorombák. A harmadikban a vonatvezetők 
gorombák, az utasok udvariasak. A második­
ban a vonatvezetők udvariasak az utazók is 
udvariasak. Az elsőben a vonaívezetők udvari­
asak, az utasok gorombák.

Az árak igen jutányosak: I-ső hely 
kr. Il ik hely 30 kr. Ill-ik hely 15 
Katonák és gyermekeknek I-ső hely 
kr. II. hely 15 kr. Ill-ik hely 10 kr. 

Számos látogatást kér

FALK GYULA.
(Uralkodó epidémiáknál leg- 
(melegebben ajánlható egész- 
i ségi ital.

"líjtüítibb if*»*
SMKSXÜ-W

legjobb asztali- és üdítő ital,
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.

Mattoni Henrik, Karlsbad és Budapest

I
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KEK CSILLAGHOZ.

390 írt 99 kr.
1439 frt 54 kr.
316 frt 11 kr.
164 frt 70 kr.

163 frt 25 kr.
Összesen anyaggal együtt 2488 frt 19 kr,

Ezen építkezések biztosítására alól megnevezett m. kir. dohány ■ 
beváltó felügyelőségnél f. évi október hó 2-án versenytárgyalás fog 
tartatni, melyhez az előirt kellékekkel ellátott zártajánlatok az emlí­
tett nap déli 12 órájáig ugyanott elfogadtatnak.

Az ajánlati és szerződési feltételek, valamint az építési elő­
mérték, költségvetés és tervrajz a megállapított hivatalos órákban ugyan 
csak az említett kir. felügyelőségnél betekinthetek.

Debreczen, 1884. szeptember 24-én.

Piacz utcza Biedermann ház, a volt Nagy Amália üzlethelyi 
gégében. Ajánljuk az őszi idényre egész újonnan felszerelt

nöidívat, vászon, pipere, rövidáru, női és férfi
ML

Ruha szövetekben.
110 czentiméter széles. Méter ár. 
Színes és fekete térnék 52.—2,50. 
Egész gyapjú kelmék 90.—1.80. 
Flanell és chevioltak 75.—1,80.

60 czentiméter széles 
Sima és koczkás cheviolt 32.- 80. 
Sima és koczkás szövetek 30.—50 
Mosó barchetek 22.— 60.

Selyem áruk.
65 — 70 czentiméter. Méter ár. 

Fekete nobiesse faill 1.50.—4.— 
„ merveleux 2.—4.50. 
„ és szint s atlasz 80.—2 40.
„és „ sürah 1.80.—3 — 

„ „ „ brocat 1.50lT-4.—
színes préselt és sima 
selyem és pamut bársony.

Mindezek színes és fehér kötő pamutok, szalagok, fodrok, 
csipkék, virágok, tollak, mindennemű ruha díszek és bélések nagy 
választékban

A m. kir. dohánybeváltó felügyelőség. Ili OLOSO ARAK. I

fűszer-, festék-, anyagárú-.csemege-, bor- és ásványvíz-kereskedése

A MÉHKASHOZ,
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására jus tat' i, hogy a 

n.igjt mplom mellett a Telegdy László ur házában levő fűszer üzletet Vágó Ká­
roly úrtól megvettem s azt a mai kor igényeinek teljesen megfelelően és újonnan 
úgy berendeztem, hogy üzletemben mindennemű

fűszer-, festék-, anyagáru-, csemege, bor, és külön­
féle friss töltésű ásványvizek

a legkitűnőbb minőségben pontos kiszolgálással jutányos árban kaphatók.
Midőn magamat a n. é közönség becses pártfogásába ajánlom, szón 

reményben teszem, hogy buzgó törekvésemmel sikerűin fog a Közönség megelé­
gedését és bizalmát mielőbb kiérdemelni.

Tisztelettel

övi m ii lúg a. nví-uuocg uicg

BENEDEK ÁRPÁD.

280 szám. [4786/1884.
1884.

évi

árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

LX. t. ez. 102. §-a értelmében köz­
hírré teszi, hogy a debreczeni kir. já 
rásbiróság 7491/884. számú végzése ál­
tal Falkenheim J. h. budapesti keres­
kedő javára Stern Sámuel debreczeni 
terménykereskedő ellen 1000 frt tőke, s 
ennek 1884. évi május hó 28-ik nap­
jától számítandó 6°/o kamatai és eddig 
összesen 31 frt 65 kr perköltség köve­
telés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 
506 forintra becsült szobabútorok, ezek 
közt egy jókarban levő zongora és egy 
Wertheim szekrényből álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 7584/1884. sz. 
kiküldést rendelő végzés folytán a hely 
színén, vagyis alperesnek várad-utczai 
2203. sz. a. lakásán leendő eszközlésére 
1884 dik év október hó 9-dik na 
nak délután 3 órája határidőül kitüze- 
tik és ahoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg: 
hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen, az 1881. évi LX. t. ez. 107. §-a 
értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron 
alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. t. ez. 108. § ában 
megállapított feltételek szerint lesz ki­
fizetendő.

Kelt Debreczen, 1884-ik évi szep­
tember hó 24 napján.

Váradi Imre,
kir. bírósági végrehajtó. |

Árverési hirdetés.
A városház alatti 4 és 5 ik számú jelen-j 

leg Römer W. P. kereskedő ezég által hasz­
nált Piacz utczai bolthelyiség a jővö 1885-ik 
év Julius 1-ső napjától számítandó 6 évre nyil-j 
vános árverésen folyó év október 8-án délelőtt 
10 órakor a városházi nagyteremben bérbe- 
adatik kikiáltási ár — 1300 frt. melynek 10%-ka 
árverés alkalmával bánatpénzül leteendő, to­
vábbi feltételek a városi számvevői hivatalban j. 
megtekinthetők.

Debreczen, 1884. szeptember 26.
A városi tanács.

A t. ez. magyar olvasó közönséghez!
Tisztelettel értesítjük a t. ez. magyar olvasó közönséget, hogy „GondSző' czimen uj szépirodalmi 

heti lap jelent meg kiadásunkban, melyre vonatkozva megismertetjük következő programmunkat:
Távol tartva magunkat minden pártoskodástól, azt a föladatni tűztük magunk elé, hogy lapunkat a 

legszigorúbb erkölcsi elvek szerint szerkesztjük, úgy hogy n inden anya bátran adhatja serdülő leánya ke­
zébe ; a magyar irodalmat tehetségünk szerint fogjuk ápolni, és nemzetünk kedvelt Íróinak legjobb munkáit 
közöljük, különös súlyt fektetve a regényirodalomra adui fogunk beszélyeket, költeményeket, vidámitó humo­
reszkeket, a közmivelést előmozdító természetrajzi-, földrajzi-, ország- és népismereti vázlatokat, a kertésze­
tet és háztartást érdeklő tanulságos közleményeket, azonkívül tekintettel leszünk a jelesebb külföldi regé­
nyekre is.

Támogatva legkiválóbb Íróink által, minden tötekvésünket oda irányozzuk, — hogy lapunkat 
folyvást tókélyesitstik és emeljük, hogy oly családi lapot nyújthassunk a hazai olvasó közönségnek, minő, te­
kintve a legnagyobb gonddal választott, das tartalmat, a pompás kiállítást és a fölöttébb olcsó árt, hazánk­
ban mostanig még nem jelent meg és — joggal mondhatjuk — mely a hézagot kitölteni lesz hivatva.

Első számítókat következő munkatársakkal kezdjük : P. Szathmáry Károly Mikszáth Kálmán. Kazár 
Emil, Margitai Dezső stb. ’

A második számban erdekfeszitö, nagyobb szabású történeti regényt kezdünk meg P. Szathmáry 
Károlyiéi e czimen :

„Székely támad, Székely bánja.“
A negyedik számban Mikszáth Kálmán, fiatal íróink e matadorja szokott kedélyes és megragadó mo­

dorával kisebb regényt fog közölni a fővárosi eleiből.
A hatodik számban nagyobb társadalmi regényt kezdünk meg Dr. Sziklay Jánostól.
Szigorúan és lelkiisn eretesen tartva szem élőit programmunkat. a< a biztos remény kecsegtet min­

ket, hogy a „Gondüző“ kedvelt olvasmánynyá válik minden müveit családi körben és érdemes lesz arra 
hogy valóságos gondüzővé legyen s valódi házi kincset képezzen arra nézve, ki szűuóráiban érdekes 
olvasmái ynyal akar foglalkozni.

Előfizetési föltételei*.:
A „Gondüző“ szépirodalmi hetilap, megjelen minden vasárnad 3 ívnyi tartalommal, azonkívül a 

képes czimlappal ellátott borítékon két oldalnyi hasznos tudni valókkal és talányokkal, a következő előfi­
zetési árak mellett:

Egy évre 6 frt., félévre 3 frt., negyed évre 1 50 kr. Egyes szám ára 15 kr.
A jutalmakat illetve is arra törekedtünk, hogy előnyt nyújthassunk t. előfizetőinknek.
Tetemetes áldozatok árán azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy kizárólag előfizetőink számára 

olaj nyomata, eredeti magyar festményeket sokszorosítanunk, minek következtében minden féléves előfize­
tőnknek egy, az egész éveseknek pedig két képet adhatunk. E képek jól és tartósan készített, mosható arany 
keretben, 84 czent. magasak és 70 cent. szélesek, egészen készen a fólfögge-ztéshez, és egy darab ára csak 
is 2 frt. — E képek a következők:
Szent Isi váu király. — Kossuth Lajos. — Deák Fet encz. — Petőfi Sándor. — Vörösmarthy Mihá y.

Továbbá a következő életképek -.
Vasárnapi mulatság falun. — Cz gáuy tanya az erdőben. — Csikós élet. —- A puszták fia.

Mutatvány számokkal szívesen szolgálunk díjtalanul és bérmentesen, gyűjtőknek 10 előfizető után 
egy tiszteletpéldányt adn»,k.

A t. cz. hazai olvasó közönség részéről élénk részvételre számítva, reméljük hogy vádalatunkat tö­
kély legmagasabb fokáig emelhetjük és tisztelettel kérjük hazai irodalmunk becses párttogóit hogy minket e 
hazafias vállalatunk előmozdításában tehetségük szerint pártfogolni kegyeskedjenek.

Tisztelettel
a „Gondüző“ szerkesztősége és kiadóhivatala 

Budapest, belső dob utcza, 14.

Árverési hirdetmény.
Alólirott kir. körjegyző által j 

Udvarhelyi Károly, mint Rónai Ig- 
nácz és Rónai Zsigmond b.-gyar­
mati lakosok megbízott ügyvédének 
megkeresésére ezennel közhírré téte­
tik, miszerint Rónai Ignácz és Zsig­
mond által Haldek és Goldstein mis-

-á kolezi kereskedő ezég részére eladott 
PJt cser árukból a vevő ezég által a 

h.-vámospércsi vaspálya udvaron 
2—2 csomóban lerak

«Bjgbs!
^ '/SS/'"'---1 , ~ -7—...tiXv»- — ff*’*“1*

Kluczki V. Antal
legnagyobb állatsereglete a világon! 

A vásártéren a Fáik állatsereglete 
háta megett van felállítva.

va vissza ba-

A világ minden állatja feltalálható. 
Elefántok, tevék, oroszlánok, tigrisek, 
párduezok, leopárdok, oly szép példá­
nyokban találhatók, hogy egy állatkert­
ben is ritkán fordulnak elő. Ezenfelül egy 

gyott körülbelül 8—10 vaggon, te- szarvas gim, jeges medve, gyönyörű zeb- 
hát 800 —1000 métermázsa meny- r8t muflon, fekete párduez, a mely fekete 
nyiségü cserkészlet, közép számítás "grisnek is neveztetik, temérdek majom, 
szerint 3000 frt kikiáltási ár mellett P?Pag%°k’ kígyók, krokodilok. Napon-:
f. évi október 3-an d. e. 10 órakor oloaHá«»
a helyszínén nyilvános árverésen ut • l- , ff.* ,
készpéuz fizetés mellett alóhrott köz-!fántok idomitása, mel^ a két testvér 
ben jöttevei el fog adatni. Enrigó és Scharles állatszeliditő által esz-

Mire a venni szándékozók ezennel 
meghivatnak.

Nanas&y László
kir. közjegyző.

közöltetik. Az idomitás mindig az etetés­
sel köttetik össze.

Mindez látható! A megszemlélés esz- 
! közli az igazságot.

Bemenet első hely 40 kr, második 
j hely 20 kr.

Märia-celli

GYOMOR-CSEPPEK,
Jeles hatású gyógyszer a gyomor min­

den bántalmai ellen,

felülmúlhatatlan az 
é tv á gy-h i án y, gyomor* 
gyengeség, rosx szagu lehel- 
let, szelek, savanyu felbufő- 
gég,kólika,gyomorhurut,gyO 
morégés, hugykőképzódés, 
túlságos nyálkaképzódés, 
sárgaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs 
székszorulás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital 
által, giliszta-,lép- és máj, 
betegség, arany eres bán tál- 
mák ellen.

I ®£^Egy üvegcse ára használat 
£ utasítással együtt 35 kr. *’‘8*
* Kapható Debreczenben l)r. Kotschneck E.,
■ «ölti N és Tamáasy B. urak gyógyszertáraiban,
■ Barta Zoltán Kun-Szent-Márton, valamint az 
8 osztrák-magyar birodalom minden nagyobb 
8 gyógyszertárában éa kereskedésében.

!
| Központi szótküldósi raktár nagyban 
j és kicsinyben

Brady K:arol3r,
„őrangyalhoz“ c zimzett gyógyszertárában

Debreczen, 1884. Nyomatott KUTASI IMRE kényvnyomdáiában.

KlóRir t**! *re
Uy ét pottiín

Agy évre ....
Fél évre .... H 
N*fj#d évre

Egye* szám

Építés hirdetményárlejtési LENGYEL és JURINITS
A debreczeni m. kir. doháuybeváltó hivatal belső és külső 

épületei folyó évi november 20-ig tatarozandók lévén, a költségvetési 
leg megállapított összegek a következők:

Kőműves munka és kézimunka 
ics munka 

Cserepes
Asztalos
Lakatos
Bádogos

A lap eeellemt réaaéltlj 
dyn ilelemény fNplacT, 
hi« föl dg sínt, » eserkci

it.rmtntTS ktlldonl

Xltifacthrtm beed 
ftí .KGDl K.. LAJO] 
U 8 A ^ H 7 KA ROLJ 
Ke-e«!!« .lésében és a a 
U-ihan Kf'TASI IMkf 
ar'»m dk ab an e s poelaT

hZil

Mi, az nj: la 
juk magunkna 
dón még a saj 
ceusura. Ez 
az iró g.mdolat- 
got s csuk üres 
vasú közönségnél 
rágódjék. Azonba 
hatott sokáig J 
mindig nagyobb 
ben gyűltek zásJ 
a politikai egyelj 
lánczait. s ma 
sajtó!

Az 1847 —I 
nyai közül mai 
radt reánk oly 1 
1867 visszaadta 
nincs ugyan se 
zeti hadsereg ű II ki 
be egészen, hogy 
1 amink faj. Még! 
hallgattatni akar 
eddigelé sajtónk! 
látozni : kerülget 
forró kását, de i 
nyelmetlen ugyaij 
a mai időkben iá 
rupezió, akadnak] 
tik az igazságot 
ekür miniszterei! 
sajtót mégis oly I 
beletörbetik fejsz! 
meluk-gárdájával 
151e kihúzni, —1 
szólva, oly szóiig 
szabad sajtó, me

A szabad s 
hatalmát elvitat/! 
zetnek, mely hj 
szabad sajtóra va 
rongó eszmék tii 
ülepedjék s t-gésí 
a nemzet eiőtt a| 
lönösen 1867 óta 
hírlapi sajtó, ne 
minden valamire I 
letkeznek hirlad 
ellenzékiek kittif 
»Ellenzéke, a na 
ennek daczára ni] 
lőleg tisztázva, s 
ennek 30-ik §-a 
adatának magasla

E §. ugyail 
vagy időszaki la A 
részben, akár ej 
körül forog és hj 

jelenik meg, csal 
teljesítése mellei 
stb. 2-szór : >H 
10,000 frt, ha d 
frt tétetik le kéj 
tokra kettős biztj 
lezvényekbeut stj

E §. azotibl 
i g 1 e n e s. az 1 [ 
csak elveket! 
szabályzatra nem| 
rohamos sietség 
czélszerütlen, jogi 
káros hatású §-tJ 
1 a p i k a uc zi

A hírlapi 
össze a szabadsl 
a sajtó szellemile 
gyen anyagilag ij 
czió épen anyagi 
hírlapot. — Ki 
hírlapi kauezió 
engedve az, hogyj 
hasson, népgyülj 
hadon beszélhess! 
sajtó arra kényj 
csak kauezió lefij 
bad ?!

Hoi van 
eszméje ?


